



ЛАРИОНОВ АЛЕКСЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ

Четыре раза был ранен. За мужество, отвагу и смелость, проявленные в боях при форсировании реки Неман, захват и удержание территории, занятой немцами Ларионов Алексей Алексеевич удостоен звания Героя Советского Союза. Закончил войну в звании капитана.

После войны остался жить в г. Рязани. Работал в органах государственной безопасности.

Его награды: Золотая Звезда Героя Советского Союза, медали «За отвагу», «За боевые заслуги», орден Ленина.

Харченко Т.С.

У СТАРОГО НЕМАНА

Река Неман была последним большим водным препятствием на пути к Восточной Пруссии. Вот почему гитлеровцы получили категорический приказ бесноватого фюрера удержать этот водный рубеж во что бы то ни стало. К этому времени гвардейцы уже прошли с боями несколько сот километров.

В 1934 году семья Ларионовых приехала в посёлок Тафуин из Ульяновской области. Алексей Ларионов после школы пошёл работать токарем в механическую мастерскую рыбокомбината Тафуина. 3 июля 1941 года Алексея призвали на действительную службу, а в ноябре этого же года он был уже на фронте.

Воевал Алексей Алексеевич в составе 237-й стрелковой дивизии Западного фронта, 84-й Гвардейской стрелковой дивизии 3 Белорусского фронта.

Служил в должностях командира взвода, командира санроты, командира истребительной противотанковой роты.



Быстро и без излишней суеты готовились гвардейцы к преодолению водной преграды. Из брёвен разбросанного сарая изготовили несколько плотов. Всё надо было делать в тишине, чтобы не вызвать подозрения у противника. Форсировать решено было у деревни Жеймая Варенского района. Здесь были высокие и крутые берега.

– Вряд ли гитлеровцы могут предположить, что мы будем здесь переправляться, – сказал командир полка гвардии подполковник Н. Титов.

Как только стемнело, в ночь с 13 на 14 июля 1944 года первые плоты были спущены на воду. О присутствии советских войск на правом берегу немцы знали, поэтому всю ночь река освещалась ракетами. Уже на середине враг обнаружил плоты. Заработали пулемёты и автоматы, усилился артиллерийский и миномётный обстрел. Старый Неман закипел.

Однако от больших потерь на реке гвардейцев спас высокий левый берег. Через несколько минут плоты вошли в мёртвое пространство. А ещё немного спустя бойцы уже вскарабкались по крутому склону и выбили немцев из окопов. Первый плацдарм за рекой был захвачен. Это дало возможность остальным ротам качать переправу.

Наступило утро 14 июля. Гитлеровское командование спешно

перебросило подкрепление к месту прорыва. После массированного артиллерийского налёта фашисты перешли в контратаку.

По численности враг превосходил силы бойцов роты, но гвардейцы не дрогнули. Пулемётным огнём с флангов гвардии капитан Ларионов заставил гитлеровцев залечь, а сам с бойцами бросился в рукопашную. В схватке нашли смерть десятки вражеских солдат.

Контратака немцев захлебнулась. Представляя командира роты к награде, командир полка писал, что «товарищ Ларионов своими смелыми и решительными действиями отбил контратаки противника, чем способствовал форсированию реки Неман».

**По материалам книги
«Золотые звёзды Приморья»
К.П. Прохачкого**